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DISCLAIMER: In accordance with the Community Safety and Policing Act and the Freedom of Information
and Protection of Privacy Act, the summary below has been de-identified to remove the personal information
of individuals, including public complainants and persons who were the subject of the investigation.

DE-IDENTIFIED SUMMARY UNDER SECTION 167(2) OF THE CSPA
Original Police Service: Date of Complaint: 07/31/2024
Type of Investigation:

Referred to Same Service:(®)  Referred to Other Service: ) Retained by LECA:O

Service Investigations Referred to:

De-identified Summary of Complaint ||

The Complainant alleges the Respondent Officer unlawfully detained the Complainant when he
removed a key from his ignition, and then requested his driver's license and registration when he
had no grounds to do so. The Respondent Officer then issued him a ticket and refused to return
his keys.

LECA 2024 Page 1 of 2



Ontario @

Unsubstantiated Code of Conduct Allegations

Section 10(1) CSPA
Section 8(1) CSPA

Decision and Reasons

The Respondent Officer approached the Complainant as he was sitting on a motorcycle with the
key in the ignition. The Complainant was parked on the sidewalk in front of a busy night club with
a great deal of pedestrian traffic. The Respondent Officer had the authority to remove and hold
onto the key. The Complainant was not detained as he walked freely about. The key was
returned to him 6 minutes after interaction began. The Respondent Officer had the authority
under the Highway Traffic Act and had a duty to ensure the safety of the public.

The Respondent Officer requested the Complainant’s driver’s licence under authority of the
Highway Traffic Act. The Complainant had care and control of the motorcycle as defined in the
Highway Traffic Act.
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